

四川出台方案： 公共机构碳排放总量 力争2030年前实现达峰

□本报记者 胡斌

四川省机关事务管理局、省发展改革委、财政厅、生态环境厅近日联合印发《四川省公共机构碳达峰实施方案》(以下简称《实施方案》)。《实施方案》提出,到2025年四川省公共机构能源消费总量控制在180万吨标准煤以内,比2020年单位建筑面积能耗下降4%,全省公共机构有效有序实现绿色低碳转型。全省公共机构碳排放总量力争2030年前实现达峰。据悉,《实施方案》的印发,标志着四川率先在全国范围内将公共机构纳入碳达峰碳中和“1+N”政策体系。

按照《实施方案》,全省公共机构将从加快能源利用绿色低碳转型、开展节能降碳提质增效行动、提升建筑绿色低碳运行水平、推进资源节约助力减污降碳、推广应用绿

色低碳技术产品、开展绿色低碳示范创建、践行绿色低碳生活方式和提升低碳管理能力等8个方面重点着力。

《实施方案》提出,进一步扩大电能替代范围,提升电能终端能源消费占比,提高办公、生活用能清洁化水平。实施供暖系统电气化改造,鼓励因地制宜采用空气源、水源、地源热泵及电锅炉等清洁用能设备替代燃煤、燃油、燃气锅炉。

根据《实施方案》,各级公共机构要开展节能降碳提效行动,即运用智能化管理手段,提高节能降碳管理水平,减少能源资源浪费。省机关事务管理局相关负责人介绍,目前正在对能源资源消费数据纵向直报系统“全省一张网”建设。该系统建成后,四川省机关事

务管理局可实现对县级及以上公共机构重点区域能源使用数据监测全覆盖。

此外,《实施方案》大力倡导绿色低碳出行。从2022年起,四川省新增和更新公务用车原则上使用新能源汽车(特殊地区、特殊用途除外)。党政机关、事业单位按不低于总停车位20%的比例配建充(换)电基础设施。“我们还支持公共机构采用自助分时租赁等商业运营模式,租赁使用新能源汽车,从而降低公务用车消耗化石燃料燃烧产生的碳排放。”四川省机关事务管理局公共机构节能管理处相关负责人说。

在组织实施方面,《实施方案》从强化监督考核、责任落实等方面作了详细规定。其中,在强化监督考

核上,将健全公共机构节能监察联动机制,综合运用考核、评价等手段,增强公共机构节能监察约束力;强化考核结果应用,落实激励约束措施,更好发挥社会监督作用。

据了解,由于四川西部、北部地区许多城市存在山区多、面积大、路途远的客观问题,直接导致省内不同城市公共机构绿色低碳发展水平不平衡。因此,《实施方案》专门提出,省直各部门(单位)、各市(州)的公共机构要避免一刀切和运动式“减碳”。

同时,《实施方案》还提到要推进区域交流合作。按照《方案》,川渝两地机关事务管理机构要发挥两地优势,共同推广节能环保品牌,联合开展人才交流培训,制定川渝两地共同适用的地方标准、规范。

国内首座双线高速铁路 高低塔混合梁斜拉桥顺利合龙

□本报记者 胡斌 蔡高富

近日,随着中跨最后一节段箱梁精准安装到位,汉巴南铁路控制性工程嘉陵江特大桥全桥顺利合龙。至此,汉巴南铁路南充至巴中段全线控制性工程全部完工,为2023年9月底如期完成全线铺轨任务奠定了坚实基础。

汉巴南铁路南充至巴中段项目由蜀道集团主导投资,蜀道铁路投资集团所属汉巴南铁路公司建设管理。本次合龙的嘉陵江特大桥由蜀道集团四川路桥承建,铁五院设计。该桥位于南充市南部、蓬安、仪陇三县交界,横跨嘉陵江,主桥跨度335米,是国内首座也是目前全国在建跨度最大的双线高速铁路高低塔混合梁斜拉桥,全长1770.82米,最高主塔高164.5米,相当于53层楼的高度。全桥钢箱梁共26个节段,用钢总量约5500吨,混凝土5.4万立方米,斜拉索采用高强平行钢丝约850吨。

嘉陵江特大桥于2020年4月开工建设,建设过程中,各参建单位群策群力,合力攻坚,共同克服新冠肺炎疫情、五十年一遇特大洪水、全国历史最高温、复杂地理环境、运输条件困难。

为攻克水下基础岛施工、大吨位吊装设备供应困难、大体积混凝土浇注、塔梁同步施工等系列难题,施工单位四川路桥实施多项技术创新举措,在下部结构施工中,将双壁钢围堰方案调整为咬合桩+锁扣钢管桩围堰方案,有效节约工期40天,降低成本800余万元;在钢混结合段施工中,使用陆运单元板件至现场支架拼装的方法,降低了对吊装设备的需求,12天即完成钢混结合段地拼装作业;主墩下横梁采用装配式牛腿支架施工,在国内同类型桥梁施工中首次成功应用;大桥索塔锚固区通过方

案与资源优化,施工速度从原16天1节段提高至11天1节段,使主塔封顶比原计划提前两个月完成;钢箱梁合龙段施工中通过优化“主桥钢箱梁合龙采取低温下配切附加相应外拉力合龙方案”,同时综合应用多种测量手段及高效的施工监控工艺,满足了施工精度要求,确保钢箱梁施工中完成精准对接。

因大桥选址所在地地理大方位

沿线多条河流汇入,为III级通航航道的复杂环境与水文条件,同时嘉陵江上下游有两个航电枢纽,迫使前期设计上对桥位选择和桥型结构在与自然环境相协调方面有更高要求。在勘察设计过程中,设计公司铁五院坚持“环保选线、地质选线”设计理念,确定主桥采用非对称布置的混合梁斜拉桥设计方案,并创新采用支承和半漂浮组合的约束体系,以及不锈钢复合板桥面体系、大吨位空间锚拉板等多项新技术,在保障桥梁结构安全的基础上,更好的提高了高铁行车的舒适性与抗震性能。

截至目前,汉巴南铁路南充至巴中段项目开工累计完成投资152.9亿元,占总投资的70.7%,目前已进入站前、站后、站房交叉施工关键期,预计2024年5月具备开通运营条件。汉巴南铁路南充至巴中段正线全长148.04公里,设计时速250公里/小时,共设6座车站,为国铁I级双线电气化快速铁路,纵贯仪陇、巴中等川陕革命根据地核心地带。项目建成后,将成为连接成都平原经济区与川东北经济区的便捷通道,对完善成渝地区城际铁路网,发展红色生态旅游业,进一步促进川东北经济区融入成渝城市群,构建出川客运新通道等方面具有重要意义。

16个项目集中签约 助推德阳数字经济高质量发展

□姜强 本报记者 李鹏飞 文/图



近日,四川德阳数字经济项目集中签约仪式在德阳文德国际会展中心举行。德阳市人民政府、旌阳区人民政府、德阳天府数谷服务中心分别与16家企业签订战略合作协议及项目投资协议,标志着有关政企合作进入新阶段,助推德阳数字经济向更深层

次、更广范围、更高水平发展。

德阳市委常委、副市长陈景峰,德阳市政协副主席、市政务服务和大数据管理局局长刘泽球,旌阳区委书记、德阳天府数谷党工委书记、德阳天府旌城党工委副书记谢斌,旌阳区委副书记、区长李得立,旌阳区副区委书记王健民,

陈景峰在致辞中表示,在紧抓数字经济发展机遇中,德阳市与华创证券、东华软件等优秀企业签订合作协议,将充分发挥德阳产业基础、创新环境、政策支持等优势,整合企业研发设计、平台技术、资金市场等资源,在数据要素应用场景、数据资产及数据交易中心等建设中多向发力、携手共赢,形成更加科学完善的数字经济产业生态体系,为德阳数字经济高质量发展注入强大动力。

陈景峰希望签约双方抓住机

遇,拓展深化合作领域,携手打造互利互惠、合作共赢的发展共同体。德阳也将为优秀企业积极创造更优的营商环境,开放更多的应用场景,营造一流的创新氛围,让德阳成为投资兴业的新高地、耕耘收获的新福地,筑梦圆梦的新胜地。

谢斌在致辞中指出,此次数字经济项目集中签约,是旌阳区全力做优做强数字经济取得的又一个重大战略成果,必将加快产业链强链壮链延链,掀起深化合作、互惠发展的崭新篇章,成为旌阳区推动高质量发展的新起点,为旌阳“百强区提质升位”注入新动能。他表示,旌阳区区委、区政府将和广大企业共同努力、砥砺前行,希望广大企业家大力弘扬企业家精神,抢抓发展机遇,坚定发展信心,把主业做大、把市场做大、把资本做大,打造数字产业集群地,为助力旌阳“百强提质升位”和德阳早日“重返前三”作出更大贡献。

四川绵阳确保农户春耕春灌用电安全无忧 电力赋能 绘制“农”墨重彩新画卷

□张会容 本报记者 杨明 实习记者 吕婕 文/图

“大爷,抽水泵的电线千万不要放地上,可能会磨损破皮导致漏电!”近日,在绵阳市游仙区新桥镇胜利村的水田旁,“电管家”王刚先、王洪强为农户开展安全用电检查,消除存在的线路安全隐患,确保农户春耕春灌用电安全无忧。

国网绵阳供电公司坚持“乡村振兴,电力先行”原则,主动作为,加大电网设备改造力度,持续提升优质服务质量,为电“靓”乡村振兴增添动力。

硬件升级 粮食“有水喝”

近日,新桥镇胜利村蔬菜种植大户彭亮的200多亩滴灌管网基本铺设完毕。一排排绿油油的玉米苗已经有10多厘米高,玉米地里整齐排列的滴灌管网能保证每一棵玉米苗“有水喝”。

电力的支持让彭亮的农场生产方式发生了巨大变化。“如今,村里电力充足,农场引入滴灌设备,既能减少水分的蒸发,也能确保农作物健康生长。”彭亮说,使用传统灌溉方式,每亩地要使用大概200立方米的水,而使用滴灌管网的用水量

不到60立方米,比传统灌溉节水70%以上。

胜利村规划的核心是“因地制宜”,紧邻公路的区域集中规划乡村旅游项目,而灌溉条件较优的地区,则作为蔬菜和优质粮油作物种植区。

农村电网升级改造,是乡村基础设施补短板的重要任务,更是助力乡村振兴的有力保障。

2022年,国网绵阳供电公司推



到工程施工等环节,赵蓉全程参与,与“电管家”协同配合,确保了工程按时完成。

“村网共建”试点成功后,国网绵阳供电公司又协同政府联合交通、公安等部门,不断拉“新朋友”进入这个“朋友圈”,积极促成包含水电电气邮路通警等要素保障的“四员

合一”“多网融合”。

截至2023年2月,该公司完成仙鹤镇洛水村、新桥镇胜利村等4个便民服务示范点创建,主动将供电服务网格融入基层政府网格,延伸乡村供电服务渠道,推动解决农村供电服务“最后一百米”问题,提升人民群众用电满意度、便捷性。

将快乐“编”进春天 “非遗”技艺走进成都玉林

□本报记者 马工权

不知不觉间已经来到了4月,在这个温暖的日子,成都玉林街道“传承非遗之美,共建美丽社区”编绳活动与“非遗在社区,创意迎大运”棕编活动如约而至,将快乐“编”进春天。

们一同走进绚丽多姿的绳编艺术世界,亲手编织绳结,体验绳编的乐趣,并感受传统非遗文化中所蕴含的文化魅力。

棕编千姿 走进棕南社区

平凡苍翠的棕榈叶一折一叠、一弯一绕,便能幻化出千姿百态,令人眼前一亮。近日,玉林街道棕南社区举办“非遗在社区,创意迎大运”棕编活动,活动切入社区生活美学,让传统文化走进院落,亲近居民,迎来一场非遗与大运会的碰撞。

为激发居民的创作热情,棕编老师首先向大家展示了传统棕编的手工制品,各种栩栩如生的动物形象吸引着居民的眼球。现场居民叹为观止,“哇,看起来平平无奇的棕榈叶也可以编出这么生动的小蚱蜢,太神奇了!”老师幽默地打趣道,“学会了这门手艺,整个动物园的动物几乎都可以被编制出来。”

“蚱蜢用棕榈叶编最好,棕榈叶片窄,韧性好,揉来揉去都不容易坏,适合编小东西。”少时,老师便开始了教学,大家先从草编蚱蜢开始学起。老师把棕榈、针线分发给大家,一步一步带领大家学习蚱蜢的编制手法。遇到困难的步骤,老师会拆解动作,重复演示,帮助大家解决在编制中遇到的各种问题。

“这次活动非常有意义,让我明白了棕编不仅是一门手艺,更是一门‘守艺’。”在自己独立编制出一件棕编艺术品后,张奶奶激动地说,“今后我会继续参加非遗传承活动,尽自己的一份力去保护好、传承好、利用好非物质文化遗产。”

玉林有关负责人介绍,非遗的传承,意在弘扬传统文化的同时培养社区居民的审美情趣和艺术洞察力,进而激发人们的热情,通过学习与创作,充分挖掘个人潜在的艺术创造力,提升居民对艺术的感知力和表达力,并将“美的表达”体现在生活之中。